

遺產總額六百億 不適用新法「輕稅率」

王永慶遺產稅高達百億

台灣財政部「國稅局」上周審核完成台灣「經營之神」、台塑集團創辦人王永慶遺產稅案件，核定王永慶遺產總額六百多億元（新台幣，下同），扣除一半夫妻剩餘財產差額分配請求權等免稅額後，遺產淨額二百多億，依法按當時百分之五十的最高稅率，繳納一百多億元遺產稅，創台灣史上最高遺產稅紀錄。

【本報訊】綜合台灣媒體及中通社十八日報道：據指出，王永慶家人申報的遺產大多數為股票，約有五、六百億元，以及王永慶名下的土地、高爾夫球證等，「國稅局」核定的遺產總額為六百多億元，在扣除夫妻剩餘財產差額分配請求權後，還有三百多億元，同時，王永慶去年繳的所得稅八十億元也可扣除，再加上各項遺產的免稅額、扣除額，「國稅局」將王永慶的遺產淨額核定為二百多億元。

去年遺產稅率降至一成

由於王永慶是在二〇〇八年十月十五日過世，而台灣則是在二〇〇九年一月將遺產稅最高稅率降為百分之十，因此，王永慶仍適用最高百分之五十的舊稅率，經累計

算後，遺產稅金額高達一百多億元，是台灣史上遺產稅最高的個案。

財稅官員估計，由於王永慶曾是全台首富，他的一百多億元遺產稅不但空前，在遺產稅率大降至百分之十後，未來應該也不會有人可以打破這項紀錄。相關人士透露，「國稅局」近日內將發單給王永慶的繼承人，通知在兩個月內繳稅。

至於外傳王永慶在海外還有二千多億元遺產，官員說，如果王家人對遺產分配達成和解，在「國稅局」清查海外資產有困難的情況下，官員坦承「會比較難查」。不過，官員強調，遺產稅的核課期有五年，只要五年內有查到王永慶的海外資產，仍可發單補稅。



王永慶家屬須納遺產稅一百多億新台幣，創台灣史上最高遺產稅紀錄

（資料圖片）

台灣豪門繳交遺產稅紀錄

■ 2004年12月7日突然因為腦中風去世的台灣富豪溫世仁，身後留下百億（新台幣，下同）遺產，因此需繳交的遺產稅高達40億，創下當時最高紀錄。溫世仁的遺孀呂宥萱2007年3月18日也因為心臟病發，逝世於馬來西亞，名下大概還有60億財產，預計將繳30億的遺產稅進庫房，夫妻倆總計將繳交60億元遺產稅，成為台灣當時之最。

■ 2004年霖園集團創辦人蔡萬霖過世時還是台灣首富，總資產高達1500多億元，但因生前「規劃得宜」，要繳的遺產稅卻只有5億多元。台灣遺產稅課徵比例很高，讓有錢人都懂得及早做好理財規劃，事先將財產贈與配偶或是每年分次贈與子女，避免血汗錢要平白繳給庫房。而蔡萬霖在生前就利用配偶間贈與財產免稅的規定，早早將大部分財產過給太太周寶琴，過世時名下資產只剩下10億元，因此按比例只需繳交5億多元。

■ 前鴻準精密董事長郭台成（郭台銘胞弟）2007年7月因血癌病逝，留下大批的遺產，以目前郭台成25億元的身價，加上持有鴻準3千多張與鴻海9千多張的股票來計算，且根據目前的遺產及贈與稅法規定，死亡前兩年所有財產移轉都將計入遺產總額課稅，因此，郭台成的家屬預料須繳交近20億元的巨額遺產稅給政府。

蘇貞昌揚言挑戰馬「獨派」大老潑冷水

【本報訊】據中通社十八日報道：前民進黨主席蘇貞昌十七日晚間到台北縣三重參加地方黨部舉辦的音樂會時，痛批馬英九政府根本沒有準備好，用尾牙備菜做比喻，呼籲選民兩年後對馬「翻桌」，暗示自己要代表綠營二〇一二年挑戰馬英九；不過「獨派」大老辜寬敏大唱反調，直呼「天王們不要再出來選了」！

蘇貞昌十七日晚間說，希望大家把他當作「老縣長」回娘家，被外界解讀為可能是對年底參選新北市表態；不過，蘇貞昌還是堅持不鬆口，除表示會尊重黨中央提名機制外，也說他一直認為自己是公共財產，受大家栽培歷練，所以準備隨時為「國家」、為人民來服務。

蘇貞昌這番對馬英九「翻桌」的號召，似乎是為自己兩年後參選二〇一二年「總統」試水；不過「獨派」大老辜寬敏卻澆上一盆冷水，要天王們都別再出來爭位子：「現在五都也好、將來『總統』選舉也好，你們（天王）不要再出來了，老面孔又出來，大家會感覺這就是以前的民進黨，對民進黨不太好。」

台首批救援物資運往海地

【本報訊】據中評網台北十八日消息：海地發生大地震後，許多民間團體及企業陸續向台灣「外交部」表達願意捐款項以及援贈物資，目前已經募集到84公噸的食物、衣服和醫療救援物資等，於十八日晚間將第一批民間捐贈物資以貨機運往多米尼加，再轉送海地受災地區。

台「外交部」表示，目前提供人道救援物資的民間組織，包括佛光山佛光會、紅十字總會、法鼓山基金會、富邦文教基金會和靈鷲山佛教基金會等，共同募集緊急醫療救援物資、食品、飲用水、衣物、帳棚與簡易照明設備等，總計重量約84公噸，價值新台幣1200萬元。

為爭取時效，將台灣民間的愛心及時送達海地災民，「外交部」安排在1月18日晚間8時30分將第一批70噸的民間援贈物資，經由FedEx貨運班機運往台灣駐多米尼加辦事處，預計20日晚間抵達多米尼加後再轉往海地災區。

在海地大地震發生後，台灣民間組織發揮愛心和動員力，在第一時間籌募大量人道救援物資協助海地災民。「外交部」也和民間團體保持聯繫，希望發揮最大效益，協助「友邦」海地救災工作。

台婦中風昏迷近兩年 高壓氧治療奇蹟蘇醒

【本報訊】據台灣媒體十八日報道：台灣一名心律不齊的中年婦人，因自行停藥引發中風，左側大腦動脈阻塞導致意識昏迷，醫師建議回家等奇蹟；但因爲丈夫堅持搶救到底，兩年來不斷轉院，做過一百多次高壓氧治療和不間斷的復健，終於奇蹟出現，昏迷指數從三步進到十五，蘇醒後甚至可以透過唇語跟家人溝通。

這名台南縣四十九歲婦人陳秋菊，二〇〇八年大年初一心律不齊住院治療，年初七出院，剛出院就因腦中風再度住院；因爲左側大腦動脈阻塞意識昏迷，被判定昏迷指數三，醫師建議回家等奇蹟。但丈夫鄭佑明不放棄，堅持搶救，鄭佑明說，太太原本心律不齊，長期服藥，因爲控制良好自行停藥，沒想到停藥五個月，就發生腦中風。

陳秋菊發病後，近兩年時間，從台南奇美醫院、台中中國醫藥大學附屬醫院、安養院、林新醫院不斷轉院，只爲了安排高壓氧與不間斷的復健治療，果然奇蹟出現。去年四月陳秋菊蘇醒，十月份後更能坐起來，現在甚至可以完全聽懂大家的話；雖然氣管切開無法出聲，還是可以用唇語跟家人溝通。鄭佑明安慰地說，跟太太結婚二十六年，太太倒下去，他一定要全力搶救，希望太太能夠慢慢站起來，牽著太太的手，一起走下半生。

林新醫院高壓氧中心主任李潤宇說，心律不齊患者，比一般正常人容易出現血栓，所以需要長期服用抗血栓藥物預防心血栓阻塞；這名中年婦人疑似自行停藥導致腦中風，但卻在家人兩年來不斷的支持治療下，前後做過一百多次高壓氧治療，昏迷指數從三恢復到十五，幾乎完全復原。他希望鼓勵所有重度腦中風患者與照顧家屬，只要不放棄，康復就有希望。

承人持有之土地及房屋之公告土地現值、房屋評定價格現值計算，因此該價值通常低於市價許多。

3.可依島內民法第1030條之1規定，請求剩餘財產差額分配請求權。如丈夫過世前，名下財產有5000萬元，配偶名下有1000萬元，在申報遺產時，配偶除了有扣除額外，還可請求剩餘財產差額分配，即將丈夫及自己名下財產對分後相加。如此可省下2000萬元的遺產不用課稅。

4.捐助財團法人機構。家屬須先向「國稅局」申請同意，並取得「國稅局」的「不計入遺產證明書」，再依照捐贈程序，將被繼承人名下財產捐給財團法人機構。須注意的是，受捐贈的財團法人機構，必須是在被繼承人死亡前成立，且取得財團法人登記證明之機構。

【本報訊】想要節省遺產稅，愈是提早規劃當然就節稅得多。根據台灣現行法律，父母贈與子女財產每年有200萬元的免稅額，被繼承人的財產移轉及贈與須往前追溯2年；但若死亡前來不及提前規劃遺產贈與，也有其他合法的方式，可用來節省遺產稅：

1.隱藏性收入：將現金或存款轉到不用課稅的帳戶，如購買保險。但須注意的是，若購買的爲儲蓄險、產險等類別，則仍須課稅；此處的保險指的是「死亡給付」的人壽保險，即被保人保單上的受益人，在被保人死亡後所領取的死亡給付金額，是不須課稅的。

2.壓縮資產：將需被課稅的資產，轉換成計稅基礎較低的資產，如購置不動產。不動產的遺產稅，是依據被繼

承人持有之土地及房屋之公告土地現值、房屋評定價格現值計算，因此該價值通常低於市價許多。

3.可依島內民法第1030條之1規定，請求剩餘財產差額分配請求權。如丈夫過世前，名下財產有5000萬元，配偶名下有1000萬元，在申報遺產時，配偶除了有扣除額外，還可請求剩餘財產差額分配，即將丈夫及自己名下財產對分後相加。如此可省下2000萬元的遺產不用課稅。

4.捐助財團法人機構。家屬須先向「國稅局」申請同意，並取得「國稅局」的「不計入遺產證明書」，再依照捐贈程序，將被繼承人名下財產捐給財團法人機構。須注意的是，受捐贈的財團法人機構，必須是在被繼承人死亡前成立，且取得財團法人登記證明之機構。

「地制法」過關 立院爆肢體衝突

【本報訊】據中通社及台灣媒體十八日報道：台灣「立法院」十八日下午召開臨時院會，處理「地方制度法」修正問題。經過一下午的協商，朝野之間仍然無法達成共識；最後藍營祭出表決大戰，在藍綠立委激烈肢體衝突下，「地制法修正案」在混亂中完成三讀。據悉，這次推擠衝突，是「立法院」第七屆會議進行以來最激烈的一次。

「五都」鄉鎮長可轉任區長

「地方制度法」修正案，確定「五都」中的鄉鎮市長，在排除遭刑事起訴、賄選起訴、連任二屆及代理鄉鎮市長者後，將全部轉任五都升格後的區長，鄉鎮市民代表除依法遭停職者外，也將可轉任無給職的區政諮詢委員。預計現有的五百零八位鄉鎮市長經排除後，將只有五十六人可直接轉任；至於最具有爭議的是鄉鎮市民代表轉任區諮詢委員部分，刪除可月領四萬五千元研究費，改成只支領開會出席費及交通費。

由於這樣的修法方向，民進黨並不能接受，因此不但原本的會議主席「立法院長」王金平被擋在門外無法進入議場，代理主持會議的曾永權，從一開始步入議場，就造成藍綠雙方激烈的拉扯，甚至爆發多起的肢體衝突，台上台下打成一片。

民進黨團幹事長李俊毅還在黨籍男立委的協助下，要爬上主席台，不過卻被藍委阻擋；因爲主席台的麥克風被扯掉，民進黨立委還自備手持式麥克風，堅持進行表決，引發藍綠雙方激烈的拉扯，甚至爆發多起的肢體衝突，台上台下打成一片。

國民黨秘書長林溥聰表示，馬英九主席已公開表示「地方制度法」修正案一定要努力在「立法院」臨時會中通過。國民黨對於地制法的主張，是由立院黨團所有黨籍立委共同做出的決定，絕對有採納各界的意見，符合民主的過程，法案內容也符合社會的期待。既然縣市升格改制已成既定政策，就一定要繼續推動，面對年底五都選舉

【本報訊】據中通社十八日報道：台灣「立法院」十八日下午召開臨時院會，處理「地方制度法」修正問題。經過一下午的協商，朝野之間仍然無法達成共識；最後藍營祭出表決大戰，在藍綠立委激烈肢體衝突下，「地制法修正案」在混亂中完成三讀。據悉，這次推

3.可依島內民法第1030條之1規定，請求剩餘財產差額分配請求權。如丈夫過世前，名下財產有5000萬元，配偶名下有1000萬元，在申報遺產時，配偶除了有扣除額外，還可請求剩餘財產差額分配，即將丈夫及自己名下財產對分後相加。如此可省下2000萬元的遺產不用課稅。

4.捐助財團法人機構。家屬須先向「國稅局」申請同意，並取得「國稅局」的「不計入遺產證明書」，再依照捐贈程序，將被繼承人名下財產捐給財團法人機構。須注意的是，受捐贈的財團法人機構，必須是在被繼承人死亡前成立，且取得財團法人登記證明之機構。

【本報訊】據中通社十八日報道：台灣「立法院」十八日下午召開臨時院會，處理「地方制度法」修正問題